
女大学生遭遇“卡丁车惊魂”
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□ 首席记者 陈颖婷

卡"#是近年来兴起的一项急速赛#&'， 深受年轻

人的青睐， 成为了一项“网红” &'。 然而当人们享受卡

"#所带来的速度与激情的同时， 却频频因为安全意识或

安全措施不到位而“翻#” 受伤。 上海一女大学生冰冰就

因为开卡"#时发生碰撞， 导致腰椎骨折， 留下了 9 级伤

残的后果。 对于这起#祸的缘由， 冰冰和卡"#馆的说法

大相径庭。 究竟是冰冰的安全意识有问题还是卡"#馆的

安全措施缺位？ 日前， 松江区人民法院开庭审理此案。

记者在采访中了解到， 国内多个城市的卡"#$%场

所都发生过安全事故， 安全问题的频发暴露了卡"#这一

新兴&'在安全-理方面的短板， 也对参与者的安全意识

提出了警示。
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“谁能想到， 玩一次卡丁

车， 却给我的女儿留下了终生

残疾。” 说起去年年初女儿所

遭遇的“车祸”， 冰冰的母亲

悲从中来。

2023 年 1 月 23 日， 正值

过年期间， 休假在家的大一女

生冰冰和朋友一起来到了一家

沪上知名的卡丁车赛车场玩卡

丁车。 “上车之前， 卡丁车馆

只是让我女儿观看了简单的卡

丁车规则视频， 便要我女儿驾

乘其提供的卡丁车。” 冰冰妈

妈表示， 行驶过程中冰冰驾乘

的卡丁车因故障不受控制撞上

护栏， 进而致使冰冰受伤。

更让冰冰的父母气愤的

是， 冰冰受伤后， 卡丁车馆并

未第一时间将她送医， 而是

让 她在卡丁车馆内休息 。

“在我女儿实在无法忍受疼

痛， 强烈要求送医的情形下，

他们才将我女儿送至医院。”

冰冰妈妈说。 而这次的卡丁

车碰撞， 给冰冰的身体带来了

严重的伤害， 撞击导致冰冰两

节腰椎 L1、 L2 压缩性骨折。

这一损伤造成脊柱结构不稳

定、 神经损伤、 驼背及长期腰背

痛等后遗症。 “她才刚刚 20 岁

出头， 还没有生育， 我很担心这

么严重的腰伤会影响她今后的生

活。” 冰冰妈妈对于女儿的未来

表示了深深的担忧。

冰冰妈妈说， 事件发生后卡

丁车馆仅支付了 1312 元的医药

费。 双方虽就赔偿事宜进行了多

次沟通， 但因赔偿金额分歧较

大， 无法达成一致。 于是， 冰冰

一家将卡丁车馆告上了法院， 索

赔医疗费、 残疾赔偿金、 精神损

害抚慰金等共 44 万余元。

卡丁车作为一种新兴的娱

乐运动方式， 从原来的竞赛赛

场走入了大众生活， 但许多安

全保障措施却并未跟上。

去年， 杨浦区人民检察院

未检办案组曾对辖区内儿童卡

丁车游乐场所进行排摸调查，

发现某商场商户在为低龄未成

年人提供驱动卡丁车游玩项目

服务时， 未落实配置和佩戴安

全头盔等保障措施。 根据相关

规定， 儿童游乐设施上应当设

置明显的安全警示标志， 且应

采取相关措施防范事故发生；

属地街道办事处应加强对区域

内游乐场所和游乐设施的经营

管理主体安全生产状况的监督

检查， 加强并优化未成年人活

动场所和设施的配置。

对此， 杨浦检察院依法履

行公益诉讼监督职能， 向相关

街道办事处制发 《磋商函》，

督促街道落实安全监管责任、

责令问题整改， 要求商户在整

改前暂停服务项目， 监督检查

商户的整改效果， 并进一步排

查卡丁车设施的安全隐患， 要

求商户加强安全警示和告知。

据业内人士分析， 卡丁车

的安全隐患主要来自以下几

点： 设备维护和检查不到位，

部分卡丁车俱乐部未能定期对

车辆进行维护和安全检查， 导

致车辆存在潜在的安全风险。

赛道设计不合理， 一些俱乐部

的赛道设计未能充分考虑到安

全因素， 存在急转弯、 坡度过

大等问题， 增加了事故发生的

风险。 一卡丁车专业教练在接

受记者采访时表示， 赛道的安

全是行业的生命线。 赛道的安

全规范就包括要有具体的赛道

图， 赛道上展示的旗语意思

等。

此外， 安全培训不足， 部

分俱乐部未能为参与者提供充

分的安全培训， 导致游客在操

作时容易出现错误， 增加了事

故发生的可能性。 以及应急处

理能力不足， 在发生事故时，

一些俱乐部的应急处理措施不

完善， 无法及时有效地进行救

援和处理。 在相关的国标中还

要求车场有一个救护室， 发生

小的受伤的情况， 必须要有一

个临时救助的地方。

10 月 12 日， 该案在松江

区泗泾镇党群服务中心内开

庭。

对于卡丁车碰撞给冰冰

带来如此严重的伤害， 许多

人都感觉不可思议。 为了还

原案发时的场景， 法院当庭

播放了多段事发当天的监控

视频。

记者看到， 在冰冰驾驶卡

丁车之前， 卡丁车馆给每个玩

家播放了一段安全指导影片。

其中包括了卡丁车的驾驶技术

指导、 赛道的介绍以及不同颜

色旗语的意义等。 之后， 全副

武装穿戴好护具的冰冰进入赛

道， 驾驶了 87 号赛车。 但冰

冰开出赛道不久， 随着“砰”

的一声撞击， 就直直装上了赛

道另一处的轮胎护板。 此后，

全场车辆停止， 受伤的冰冰被

背出了赛道， 工作人员随后将

冰冰所驾驶的 87 号车驶离了

赛道。

“我女儿以为那就是普通的

娱乐活动， 没有想到卡丁车的时

速会达到五六十码， 且车身也没

有任何的外部保护。” 冰冰一方

认为， 是卡丁车的故障导致了冰

冰的受伤。 冰冰一方指出， 该卡

丁车馆存在诸多不规范的问题，

包括轮胎存放、 场内支柱防护问

题、 缓冲带和轮胎间距等。 “以

上这些都是有相关国家标准的，

但是被告没有按照国家标准设置

场地。”

冰冰的代理人指出， 卡丁

车馆提供的卡丁车是竞赛类

的， 证据显示卡丁车的最高时

速是 60 码。“汽车在公路上发

生事故都会发生人身损害，卡

丁车没有防护更容易产生损

害。 ”代理人认为，卡丁车属于

特种设备，应该备案，而且要有

证件的人员去定期维护、检查、

报废等， 但是这些卡丁车馆都

没有做到， 这些不规范的行为

都是导致冰冰受伤的原因。

卡丁车馆则坚决表示自己

已经尽到了安全保障义务。

“我们在允许冰冰开车之前已

经进行培训安全指导， 也有车

辆安全提示， 也有安全员负责

现场指挥， 冰冰操作不当受伤

以后卡丁车馆及时送她就医，

已经积极履行安全保障义务。”

卡丁车馆的代理人表示， 大型

游乐设施的标准和规定不适用

本案卡丁车项目， “大型设施

是指摩天轮等大型游乐项目，

因此车类项目不属于大型游乐设

施。” 卡丁车馆方代理人表示，

卡丁车馆也提供了卡丁车的维护

记录， 以及车辆在冰冰驾驶之后

其他玩家驾驶的记录， 因此车辆

是没有质量问题的。 另外， 关于

娱乐车和竞赛车的问题， 代理人

强调卡丁车馆的赛道不是竞赛车

道， 是娱乐性质的， 该车道是完

全符合法律规定的。

由于双方调解不成， 法院将

择期对该案作出宣判。

视频回放卡丁车撞车瞬间

争议焦点：卡丁车是竞赛车还是娱乐车

卡丁车游乐场出现危险乱象

据了解， 当前对于卡丁车

运动的监管仍存在“九龙治

水” 的问题。 卡丁车游乐场主

要受文化市场综合执法机构、

体育行政部门以及市场监督管

理部门的共同监管。 从详细的

分工来看， 文化市场综合执法

机构主要负责查处卡丁车游乐

场内涉及文化市场的违法行

为， 确保其经营活动的合规

性。 而当卡丁车作为一项体育

运动， 体育行政部门会对其运

营活动进行监管， 包括场地设

施、 安全措施、 赛事组织等方

面， 以确保运动员和观众的安

全。 市场监督管理部门则负责

监管卡丁车游乐场的经营行

为， 包括价格设置、 消费者权

益保护等， 防止不正当竞争和

损害消费者权益的行为。

然而，在实践中，各方监管

的权责却并不分明。 不少卡丁

车馆在办理了营业执照后，对

于其后续的经营活动却鲜少有

部门来进行监管。 由于缺乏针

对性的监管， 各种安全标准也

难以真正落到实处， 这也导致

了卡丁车运动纠纷时常发生。

卡丁车行业监管仍留有空白

调查


